

# 新县:创文让城市更有“温度”

本报记者 姚广义 马迎春

盛夏时节,行走在革命老区新县的大街小巷,记者发现这里市容市貌良好,道路整洁卫生;车辆秩序井然,礼让行人;行人礼貌文明,谦让有加;志愿者扶助老弱,成为亮丽的风景;尊老爱幼、社会主义核心价值观等标语随处可见,俨然一幅天蓝、地净、人和的美丽画卷。一道道风景,让革命老区新县更有“温度”,同时折射出这里浓郁的文明气息,也印证了这里扎实开展文明城市创建的喜人成果。

值得一提的是,先后荣获全国文明城市“三连冠”、国家卫生县城“四连冠”、全国双拥模范县“两连冠”、国家园林县城“三连冠”等10多项国家级荣誉的新县,又于去年荣获2018年-2020年创建周期全国文明城市提名城市,这是老区人民用不懈的坚持与奋斗谱写的一曲曲追赶跨越的文明之歌。

## 城市“颜值”不断提升

“创建全国文明城市,群众是基础,领导是关键。近年来,新县成立了由县委书记任政委、县长任指挥长,分管领导任副指挥长的创建全国文明城市提名城市指挥部,并实施由县处级以上领导担任片区长的片长责任制,将全县划分为28个片区,大力开展公共秩序综合整治,统筹片区内各项创建工作。”新县县委文明办吴刚介绍。

7月24日,在新县城区酒厂巷,记者发现这里新铺设的水泥路干净整洁,墙上一幅幅风格迥异、内容丰富的漫画,把社会主义核心价值观、讲文明树新风、身边家风家训、志愿服务、市民公约、邻里公约巧妙地融入了小区景观,送进了居民生活。

一位老人正推着婴儿车带小孙子外出散步,走到墙边便驻足下来,抱起孩子指着展板念着:“良好的家风,我传承……”怀抱里的小孩儿也新奇地看着墙上的漫画……另一面墙上“中国好人——新县李本丽”的事迹,让路过的居民每天都能感受到满满的正能量。吴刚指着一栋房子告诉记者:“这就是李本丽家,在她家门口将她的事迹以展板的形式宣传出来,这是新县背街小巷改造的一大特色。主要希望附近群众时时刻刻感受到好人就在身边,从而形成全社会学习好人精神的热潮。不仅是背街小巷,新县公共场所都有宣传好人的展板。”

如今的新县,从城区到单位,从青少年到老年人,群体创文意识全面提升,“人民城市人民建,我为城市文明做贡献”蔚然成风。

在生产街,记者看到这样温暖的一幕:一位白发苍苍的老人手里拿着一一次性杯子,在家附近的街道转悠,只要看到地上有垃圾,就会弯腰捡到杯子里……

“生产街是新县的老街,以前这里脏乱差,地面坑洼不平,电线像蜘蛛网一样。创文改变了一切,你瞧,现在家门口多干净呀,在这样的环境中生活真是幸福啊,现在谁再乱扔垃圾,大家都会谴责他。地面上有果皮纸屑,大家都会



美丽新县 资料图

主动捡起来扔到垃圾桶里。”住在这里多年的居民彭以新告诉记者。

“背街小巷和老旧小区综合整治事关文明城市创建水平和群众切身利益,如今,新县的背街小巷都焕然一新,真正让老百姓享受到‘开窗见景、出门见绿’的生活。”吴刚说,近年来,新县持续开展绿化环境、整修道路等有效举措,整体提升城区建设水平。

## 创建为民惠民

“创建文明城市不能为了创建而创建,主要为了通过创建提升群众的幸福感和获得感!”吴刚告诉记者,“这一点在新县锦绣花城小区和艾洼社区体现得十分明显。”

走进锦绣花城小区,记者感受到这是一个花园式小区,这里不仅环境优美,而且人文气息浓厚。

“这里每一栋楼都充满文化味儿,楼道里或是宣传孝道文化,或是宣传社会主义核心价值观等党的政策,让居民在耳濡目染中受到文化的熏陶。‘好媳妇’‘好妯娌’等评选活动,树立一批典型形象,让崇德向善的良好风尚在这里流传。”吴刚告诉记者。

“这一层是居家养老室,主要为65岁以上的老人提供休闲娱乐场所。”“这一层是未成年人服务区,周末或节假日,家长可以把孩子送到这里,附近学校的教师志愿者会来这里辅导。”“这一层有电子阅览室和图书室……”在新集镇艾洼社区居委会,记者被这里事无巨细的便民服务所感动。

艾洼社区党支部书记操良春告

诉记者:“我们主要想通过亲情化服务、人性化管理,让社区变成居民的另一个‘家’,让他们切实享受到创文的成果。”

住在艾洼小区的居民曾庆明经常来这里休闲娱乐,他乐呵呵地告诉记者:“党的政策就是好啊,瞧我们现在的生活多好,每天一来这里就舍不得回家了!”

新县图书馆地处县城北端,远远看去,这是一座高大上的现代建筑。进入一楼,整洁清静的大厅里,书香扑面而来,有几位青年人并坐在大厅一角正埋头阅读。大厅角落里,还设有优雅的茶室,为读者提供贴心的服务。

“图书馆秉承‘山水红城、健康新县’的理念,以山脉的造型、书山的寓意、山水的情怀、大山的精神贯穿新馆的整个设计过程。馆内设有近500个阅览坐席,可以容纳2000名读者在馆阅读学习。”吴刚告诉记者,近年来,新县先后投资4000余万元,建成了县科技馆、艺术馆、图书馆、青少年校外活动中心,建成乡镇文化站、村文化大院、农家书屋256个。

## 全民创建蔚然成风

路过县城潢河路西亚丽宝超市,记者发现附近又增添了一道亮丽的风景线——红城驿站。由于是下雨天,记者见到了正在借伞的李女士,她一边填写个人信息一边告诉记者:“我只需要将自己的信息填在这上面,等过来还的时候再注明‘已还’就好了,很方便!”

正在这里值班的新华书店的员工马力告诉记者:“每天早8时至晚9时,

我们这些志愿者轮流值守红城驿站,为市民及外地游客提供大到应急救护、旅游咨询,小到车胎充气、借用雨伞、兑换零钱等便民服务。”

吴刚告诉记者,红城驿站不仅为市民提供便民服务,同时又是弘扬主旋律、传播正能量的崭新阵地。为广泛开展接地气的诚信教育,志愿者们设计了红城驿站便民服务诚信卡,利用公益广告和名言警句,让市民在借用雨伞和书籍时进行潜移默化的宣传,在全社会树立“守信光荣,失信可耻”的良好风尚,推进全县诚信建设制度化。

马力告诉记者,2018年年初,新县“红细胞”志愿服务总队成立暨授旗仪式在大别山干部学院广场举行,至此,新县的志愿者有了统一的称谓,形成了品牌。

“目前,新县建立志愿服务总站和34个志愿服务分站,注册志愿者15303人。发放新县志愿者爱心存折10000册,完善志愿服务记录计时,志愿者年人均服务时间超过26.7小时,累计为群众提供各项服务或救助上万人次,受益群众8万多人。”吴刚告诉记者,“爱心墙”“文艺惠民”“护航高考”“流动图书车进校园”“亲子林·我与小树共成长”“革命传统教育巡展进校园、进军营、进社区”等志愿服务活动已形成品牌效应。

文明是一座城市的幸福底色,文明是一座城市的内在气质。只有颜值与气质双提升,一座城市才显得更有内涵。如今,文明、幸福因子正在融入革命老区新县的每一个角落,让它变得更具温情与力量。